

道德准则论证之一 与魔鬼对峙

当时，耶稣被圣灵引到旷野，受魔鬼的试探。他禁食四十昼夜，后来就饿了。那试探人的进前来，对他说：“你若是神的儿子，可以吩咐这些石头变成食物。”耶稣却回答说：“经上记着说：‘人活着，不是单靠食物，乃是靠神口里所出的一切话。’”魔鬼就带他进了圣城，叫他站在殿顶上，对他说：“你若是神的儿子，可以跳下去，因为经上记着说：‘主要为你吩咐他的使者，用手托着你，免得你的脚碰在石头上。’”耶稣对他说：“经上又记着说：‘不可试探主你的神。’”魔鬼又带他上了一座最高的山，将世上的万国与万国的荣华都指给他看，对他说：“你若俯伏拜我，我就把这一切都赐给你。”耶稣说：“撒但退去吧；因为经上记着说：‘当拜主你的神，单要侍奉他。’”于是魔鬼离了耶稣，有天使来伺候他。

——《马太福音》4章1-11节

我们要记住，耶稣曾到过人世。表面上看，这件事显而易见，但过后我们还需要心中时时想着这一点。人们常常会感到耶稣的存在很朦胧，既不完全像神话故事，又不完全像冷酷的现实。

我们既然有一位已经升入高天尊荣的大祭司，就是神的儿子耶稣，便当持定所承认的道。因我们的大祭司并非不能体恤我们的软弱；他也曾凡事受过试探，与我们一样，只是他没有犯罪。所以我们只管坦然无惧地来到施恩的宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠，作随时的帮助。

（希伯来书4章14-16节）

他虽然为儿子，还是因所受的苦难学了顺从。他既得以完全，就为凡顺从他的人成了永远得救的根源，并蒙神照着麦基洗德的等次称他为大祭司。

（希伯来书5章8-10节）

你处于茫然之境，感到孤苦无助、被完全抛弃时，撒旦就会乘虚而入。有人把城市称作数百万人共同孤独生长的地方。记住，耶稣也经历过在旷野中孤独的煎熬。

撒旦知道，人因饥饿、困乏而筋疲力尽时，意志会变得极度脆弱。天父上帝对人耐受的限度同样非常了解。记住上帝是如何对待以利亚的：

他就躺在罗滕树下，睡着了。有一个天使拍他，说：“起来吃吧！”他观看，见头旁有一瓶水与炭火烧的饼，他就吃了喝了，仍然躺下。耶和华的使者第二次来拍他，说：“起来吃吧！因为你走的路甚远”。

(列王纪上19章5-7节)

一、魔鬼

谦恭决不表示软弱。耶稣对魔鬼说话直截了当，没有一句多余。我不清楚耶稣和撒旦第一次相遇是在何时。上帝造出天使撒旦，让他代表高贵与权威。我们该如何对待这曾经是朋友，如今是敌人的人呢？我们做得不好。我们不懂上帝的意图，只图一时复仇之快。撒旦凭着伪善的外表，狡猾地试探耶稣。他说，“耶稣，我不敢对我施展威力。忘了你在世上的使命吧。”

二、吩咐这些石头变成食物

撒旦常常歪曲好事，为己所用。本世纪与物质主义的冲突中，反对基督教信仰的人认为，基督教不重视物质世界。

我要强调，上帝之道认为人对食物的需求是正当的。

我们日用的饮食，今日赐给我们。

(马太福音6章11节)

耶稣叫门徒来，说：“我怜悯这众人，因为他们同我在这里已经三天，也没有吃的了。我不愿意叫他们饿着回去，恐怕在路上困乏”。

(马太福音15章32节)

一个无法回避的问题是：“该如何看待物质？”对此人们有一些极端的观点。一心想成功的人可能被嫉妒主宰。成功的欲望一旦使你昏了头，可能会拧断你的脖子。物质对人无关紧要的观点对基督徒人格的形成同样有害。

又要立志作安静人，办自己的事，亲手作工，正如我们从前所吩咐你们的，叫你们可以向外人行事端正，自己也就没有什

么缺乏了。

(帖撒罗尼迦前书4章11、12节)

我们在你们那里的时候，曾吩咐你们说，若有人不肯作工，就不可吃饭。因我们听说，在你们中间有人不按规矩而行，什么工都不作，反倒专管闲事。我们靠主耶稣基督吩咐、劝戒这样的人，要安静作工，吃自己的饭。

(帖撒罗尼迦后书3章10-12节)

她寻找羊绒和麻，甘心用手作工。她好像商船从远方运粮来，未到黎明她就起来，把食物分给家中的人，将当作的工分派婢女。她想得田地，就买来；用手所得之利，栽种葡萄园。

(箴言31章13-16节)

在为生存而疲惫挣扎的世界里，我们需要做出种种的道德选择。耶稣知道人需要食物，但仅有食物是不够的。所以，我们要培养自己的才能，让世人佩服我们无愧于上帝的形象。我们要出色地工作。该如何保持平衡，还是看上帝的指点吧：

所以，不要忧虑，说，吃什么？喝什么？穿什么？这都是外邦人所求的，你们需用的一切东西，你们的天父是知道的。你们要先求他的国和他的义，这些东西都要加给你们了。

(马太福音6章31-33节)

三、殿顶

多数情况下，做出人生的选择很难。人该怎样用自己的生活经验去影响他人呢？广告宣传的作用很重要，世界本身就是一个活生生的例子。那么人又该如何宣传自己？何时向人宣传自己的才能才算符合道德？基督徒应该何时宣扬自己的功绩，何时保持默默无闻？以自我为中心的人以为少了自己，世界会为之遗憾。如何区分真谦卑和假傲慢，耶稣给我们做出了榜样，提供了指导。撒旦巧言令色，歪曲《圣经》，可耶稣不让他阴谋得逞。耶稣熟悉所有上帝说过的相关话语。想想人与人的各种关系：婚姻关系、会友关系、工作关

系等，全都因“自我为重”的哲学遭到毁坏。

耶稣传道的时候，本可以做出比跳下殿顶更了不起的壮举。一旦需要，他会毫不犹豫地说出自己能做什么，做过什么。

耶稣回答说：“你们去，把所听见所看见的事告诉约翰。就是瞎子看见，瘸子行走，长大麻风的洁净，聋子听见，死人复活，穷人有福音传给他们。凡不因我跌倒的，就有福了。

(马太福音11章4-6节)

我若不行我父的事，你们就不必信我；我若行了，你们纵然不信我，也当信这些事，叫你们又知道，又明白父在我面前，我也在父里面。

(约翰福音10章37、38节)

撒旦的诱人之处是取巧走捷径、只说不做。他只想要我们一味利己、自我膨胀，阻止我们在精神上健康发展。

四、万国与王国的荣华

在必须抉择的关键时刻，我们要清楚明白地表态。在此时，撒旦已经把耶稣置于了进退维谷的境地。一旦救世主耶稣有任何失误，撒旦就可以抓住把柄，说耶稣根本救不了世人。此时，撒旦说得如此动人。这里是万国与万国的荣华。难道神子不该统治这一切？撒旦的意思是说：“耶稣，忘了你是谁吧！别

再做受苦受难的仆人了！别呆在这个苦难的地方受人排斥、遭人耻笑了！敬拜我吧！世人会尊崇你的。”“亚当第一”就没能顶住这关键时刻：

蛇对女人说：“你们不一定死，因为神知道，你们吃的日子眼睛就明亮了，你们便如神能知道善恶”。

(创世记3章4、5节)

耶稣成为了“万君之君、万主之主。”他在世上赢得了胜利。然而他决不允许任何放肆、邪恶的要求干扰他履行天父旨意的决心。

人生要做无数的决定，有时需要耐心，有时需要听取他人意见，有时情况不明、模棱两可。然而事情的核心在于，我们必须确信：能主宰我们命运的只有上帝。所以耶稣对撒旦说：“撒旦退去吧，因为经上记着说：‘当拜主你的神，单要侍奉他’”(马太福音4章10节)。

结 论

在如此巨大的考验中，耶稣战胜了撒旦，取得了显著的胜利。他所凭借的我们都能得到。能助我们承受生活压力的唯有《圣经》。还要记住：天父会帮你正确运用他的道：

你们中间若有缺少智慧的，应当求那厚赐与众人、也不斥责人的神，主就必赐给他。

(雅各书1章5节)

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.